

JÁSZAPÁTI ÉS VIDÉKE.

Társadalmi és közgazdasági hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

<p>FLÓFIZETÉS AR:</p> <p>Egész évre 8 kor.</p> <p>Fél évre 4 "</p> <p>Negyed évre 2 "</p>	<p>Felelős szerkesztő:</p> <p>ifj. Imrik József.</p>	<p>Egyes szám ára 20 fillér.</p> <p>Nyilttér soronként 40 fill.</p> <p>Kéziratokat vissza nem adunk.</p>
---	--	--

Országos zászlóbontás.

A József főherceg Szanatórium Egyesület, melynek eredeti célja az volt, hogy elsősorban az Alföldön állít száz szegénysorsu tüdőbetegnek szanatóriumot, hála a magyar társadalom és főleg a magyar urasszonyok lelkes működésének, ezt a célját már megoldhatja és rövidesen hozzákezd az építéshez. Az egyesületnek célja közismert, működése népszerű lett; a szanatóriumi hölgybizottságok oly lelkesen fáradoznak, hogy ez most már valóban országos akcióra és minden rendelkezésre álló módon a tüdőbetegség ellen való küzdelemre serkent. Az egyesület ligába gyűjti az ország hölgyeit, egy Istennek tetsző ligába, melynek zászlajára az van írva: „Mentsük meg a tüdőbetegeket.” Nagyjelentőségű tényről és mozgalomról értesülünk. Arról, hogy hazánk minden vidékéről a jövő hó első vasárnapján Budapestre, szép fővárosunkba összegyűlnek Magyarországi urasszonyai (városunkból és járásunkból is többen lesznek hivatalosak) és Augusztia kir. hercegnő elnök-

lésével, a ki a liga védnöknői tisztét fenséges szíve legmelegebb érdeklődésével elvállalta, alakuló közgyűlést tartanak.

Mit akar a hölgyliga? A kornak legnagyobb betegsége, a tüdővész ellen akar küzdeni minden rendelkezésre álló módon. E végből széleskörű mozgalmat indít, hogy a pusztító kór ellen való védekezés köztudata hassa át a sziveket. Igyekeznek bevonni az orvosi kart, amelynek tagjait fölolvadásokra, népszerű ismertetésekre kéri föl. Népszerű röpiratokat oszt szét, pályaműveket jutalmaz, tuenivalókat terjeszt, tanácsokat ad a betegség súlyos pusztításának enyhítésére. Beviszi a védekezés szükségességének tudatát az iskolai nevelés területére. Megnyerni igyekeznek az irói világot, felszólítja a tanári kart, hogy általuk a betegség ártalmáról, ragályos voltáról és gyógyíthatásáról a társadalom minden rétege kellő ismeretet szerezzen. A közsegeket a rájuk néző feladatokról tájékoztatja s ezeknek teljesítésére megfelelő módon serkenti. Elismerő jutalmakat oszt azoknak az orvosoknak és

tanítóknak, akik az egyesületnek munkaterületén a legintenzívebb működést fejtik ki. Gondja van az egyesületnek arra, hogy a betegeket a családban kikutassa, a családi körből gyógyítóházakba vonja, a népesség szegényebb köreiben a lakás viszonyokat javítsa.

Felveszi tevékenysége körébe a küzdelmet az alkohol ellen, mint amely egyik oka a tüdőbetegség terjedésének. Egyeseknek gyógysegélyeket ad, ellenőrzi, hogy a segély az orvosi rendelkezés szerint használtassék föl. Gyógyítóházakat (szanatóriumokat) állít a tüdőbetegeknek. A gyógyítóházakba elhelyezett betegek családját segíve. Az üdülő betegeknek olyan foglalkozásról gondolkodik, mely azok nehezen visszaszerzett egészségének ártalmára nincsen. Ambulatoriumokat és dispenzatoriumokat állít föl. Ingyenesen oszt ki köpöcsészéket és közhelyeken könnyen áttekinthető fölhívást intéz a közönséghez azok használatára. Kolóniákat létesít az üdülő tüdőbetegek részére. Általában felöleli a tüdőbetegség csapásai enyhítésének, védekezésnek, az óvó intézkedésnek minden tennivalóját,

T Á R G A.

Emléksorok.

Lapunk jogosított közleménye.

A József főherceg Szanatórium Egyesület emlékkönyvébe, hogy a tüdőbetegeket megmentésük, a legjelesebb írók, közéletünk, a főúri társadalom jelesei irtak szép akciókat, fejtegetéseket, gyönyörű gondolatokat. Az egyesület szívességéből egy szép bokréta közlünk ezekből az alábbiakban:

A legnagyobb boldogság abban rejlik, hogy szenvedő embertársaink kinjait csillapítsuk és nyomorát enyhítsük.

Augusztia főhercegnő.

Ütött az óra! Itt az ideje, hogy minden honfitársát, testvérét szerető magyar kezefogva, vállvetve dolgozzék szenvedő testvéreinek megmentésén. Itt az ideje, hogy minden szív, melyben némi szeretet, némi irgalmasság, emberiség honol, ezen szereptől, ezen irgalmasságtól, emberiségtől haj-

tatva a szent célt buzduljon. Itt az ideje, hogy minden erőnköt megfeszítve, áldozatot nem kímélve, szántsuk százezrek könnyeit, enyhítsük százezrek kinjait, gyógyítsuk édes testvéreinket, őket a biztos halál markából kiragadva. Isten áldása bőven visszafizetendi minden — e szent célra szánt áldozatainkat.

József Ágost főherceg.

A mit ezen célra cselekedtetek, nekem cselekedtetek, — mondja az Ur.

Vaszary Kolos.

Minden fillér, amelyet a népszanatórium javára juttatunk, egy-egy csepp olaj a sötétség elleni küzdelemhez.

Szikra (Gróf Teleky Sándorné.)

Egyesült erővel küzdve és Istenben bizva, lehet csak reményünk az emberiséget sújtó csapások enyhítésére.

Gróf Széchenyi Sándor főispán.

Nekem úgy látszik, hogy az emberi élet és egészség becsét mi magyarok még nem eléggé méltatjuk. Pedig ha a jövőbe tekintünk, arra több okunk volna, mint másoknak.

Darányi Ignác.

Legjobban szeretik hallgatni az oly prédikációt, mely a könyörületességről és az alamizsnáról szól, de legtöbben a kapásra s csak kevesen az adásra gondolnak.

Gróf Csáky Károly váci püspök.

Sok szenvedő előtt az élet csak a halál gondolatában él. Gondoljuk ezt meg és siessünk szenvedéseiket enyhíteni.

Gróf Zichy János,

Azt a lázas munkát, melyet a beteg tüdő végez — csak a még gyorsabb munka ellensúlyozhatja, melyet a jó szív parancsol.

Tallián Béla.

Európa akkor lesz boldog, ha a kasszárnyákat átalakítják Szanatóriummal a tüdőbetegek számára.

Rákosi Viktor.

Ne ítéljétek és nem ítéltek, ne kárhoztassatok, s nem kárhoztattok, megbocsásatok, néktek is megbocsátattik; — *adjatok, néktek is adatik!*

Kossuth Ferenc.

Szeretném minden orvos zsebórájára,

Valóban szép, nemes, emberbaráti szándék. Teljesülése attól függ, hogy mennyi érdeklődést kelt a kiáltó szó, melyet a megalakulandó liga fog szétküldeni. A mozgalom élén a Fenséges védnöknő mellett ott látjuk hazánk tündöklő nagyságait, úgy a már szépen működő szanatóriumi hölgybizottságok vezérasszonyait.

A József Főherceg Szanatórium Egyesület ezzel a nagy arányú zászlóbontással és azzal a serény igyekezettel, melylyel a jósziveket egvesíteni tudja és igyekszik: minden dicséretre méltó. Parcialis szerekkel, vértelen kis szervezetekkel társadalmi uton a sebeket gyógyítani nem lehet. Nem lehet főként a tüdőbetegség borzalmas pusztítását ellensúlyozni, ha meggondoljuk, hogy félmillió tüdőbeteg van az országban és a halálozások száma évente 70 ezer. Az ország minden vidékének *kell* szanatórium. És *kell nekünk* is. Az pedig csak *ugy lehet*, ha magunk is szervezkedünk és serény részt vállalunk a munkában.

Ennek az embermentő ügynek minden fázisát örömmel közöljük. És üdvözöljük a József főherceg Szanatórium egyesületet, mely megmutatta, hogy van szíve és ereje ily nagy célhoz, hiszen rövid három év alatt száz tüdőbetegnek tud gyógyítót házat építeni. Isten segítségével és a magyar urhölgyek ligájával sokkal rövidebb idő alatt új gyógyítót házakat emel a most még a biztos halál szomorú alakjai megmentésére. Legyen áldás munkáján, igyekezetén!

Kóros tünetek a község házában.

Nagy Károly végrehajtó a mult hetekben hamisított; — alig pár napja egyes urak szeszélyeskedő basáskodása következtében a vasúthoz vezető gyönyörű fasort kivágták; —

most meg újabban a tisztviselők között kiütött izléstelen kenyéririgységről, egymás elleni csuf hajszaról és személyes boszúról vannak hírek.

Kezdjük csak az elején. Megirtuk, hogy a farsang utolján rendezett bakterbálon nagyon hangosan mulattak az urak s hogy ezt könnyebben tehessék, megrostálták a meghívóra számot tartó publikumot. Nehogy sok és illetéktelen tanuja legyen a hangos mulatozásnak. És okos gondolat is volt a megrostálás, mert legalább avatatlan szemek nem látták, profán fülek nem hallották két tisztviselőnek csunya összeveszését a hajnali órák emelkedettebb hangulatában. Nem is tudott volna meg erről a kedélyes és testvéries diskurzusról senki semmit, ha véletlenül a szolnoki m. k. pénzügyigazgatóság az állami adók eredményes behajtásáért nem küld az előljáráshoz 174 K 35 fillér jutalékot szétosztás végett. Hogy azonban ez az összeg megérkezett, a főbíró elérkezettnek látta az időt személyes boszújának érzékeny kifejezésére. Felosztotta a pénzt önmaga és kedvelt hivei között, kihagyta azonban a részese-
désből éppen az adóügyi jegyzőt, a bakterbál óta gyűlölt ellenfelét. Az adóügyi jegyző a szétosztást meglebbézte, a főbíró a felebbezésre észrevételeit megtette s ezek során kicsinyes és köztisztviselők között eléggé nem kárhoztatható ráfogásokkal, valótlan állításokkal igyekezett ellenfelét befekteteni felebbvalói előtt. Végre megjött a felsőbbség határozata, mely az adóügyi jegyzőnek, aki különben is az adó behajtásáért a legnagyobb mértékben felelős, fényes elégtételt szolgáltatott, részese-
dési jogát megállapította, a főbíró az önkényesen szétosztott és kiadott összegek visszafizetésére kötelezte s egyúttal a részese-
désből őt, mint teljesen illetéktelent kizárta.

Ime, ez a legújabb hír a jászapáti község házáról, mely egy idő óta — sok mindenféle jel mutatja — beteg. Különben ott, ahol ilyen izléstelen személyi hajsza folyik, ahol a tisztviselők között ilyen ideális kollegialitás uralkodik — ott nem is lehet egész-

ség. Nem törődünk vele, ha a közérdek, a község fejlődése, előrehaladása, virágzása nem forogna kockán, de mert éppen arról van szó s mert úgy tartjuk, hogy ily állapot mellett a magasabb érdeket szolgálni teljes kép-
telenség, azért megírjuk ezt a dolgot, hogy kinyissuk mindenki szemét. A felsőbb hatóságát is, mely mindenkor lelkiismeretesen gondot fordított a községek tökéletes közigazgatására s a közönségét is, mely annak i lején bizonyára meg fogja találni e kóros tünetek sikeres gyógyítására az orvosságot.

H I R E K.

Szanatóriumi hölgyliga járásunkban. Mint értesülünk, a József kir. herceg szanatórium egyesület hölgyligáját városunkban és járásunk több helyén megalakítják. A liga országos alakuló ülése *Budapestben június 4-én lesz*, a melyen részt vesz Augusztá hercegnő és Budapest legelőkelőbb közönsége. Impozáns, szép ünnepély ígérkezik és a közgyűlésen való részvétel az által is lehetővé tétetett, hogy a m. kir. államvasutakon Budapestre és vissza féláru vasuti kedvezmény engedélyeztetett. Városunkból és a járásból sokan készülnek ez alkalomból Budapestre és éppen a résztvevők érdekében kívánatos, hogy *mielőbb* jelentsék be az *egyesületnek (Budapest, királyi bérház.)* hogy a kedvezményes jegy igazolványát kiállíthassák. Megjegyezzük, hogy a féláru jegy kedvezményét hölgy és ur egyaránt igénybeveheti. Budapestben már most megalakult előkelő urnókból a száztágu fogadóbizottság és elhatározta, hogy *Augusztá* kir. hercegnőt ünnepiesen fogadja a m. tud. akadémia előtt; a magyar nők hódolatukat fogják bemutatni; ifju urleányok állanak

a cimlapra ráírni: *Soha beteget vigasztaló szó nélkül el ne hagyj!*

Gárdonyi Géza.

A szenvedés nyomában egy angyal jár a földön, mint az ég küldötte s gondos kézzel gyógyítja a balsors által vágott sebeket, felszárítja a fájdalom könyűit és új életre kelti a haldokló reményt.

E jó angyal a szeretet s lakhelye az érző, nemes szívek. Innét indulva ki, végzi áldott munkáját az emberiség boldogítására, az Isten dicsőítésére. Minden jótékony célú intézmény, a szerencsétlenek védelmére önzetlenül hozott minden áldozat: egy egy diadala a földi létet ostromló nyomorúság felett.

Gyurátz Ferenc ev. püspök.

Az élet hosszabításának titkát sokan keresték, de még senki sem találta fel. A titok azonban csak abban a tanácsban rejlik: aki hosszú életet akar élni, rossz életmóddal ne rövidítse.

Zsilinszky Mihály.

A szeretet a világ megváltója,
Ez fedi a bűnt, az árvát ez óvja,
Ez ad kenyeret a kezébe,
Az elhagyottnak ez a menedéke.

Csak egy szentség van a világ felett
Örökkéig való: a szeretet!

Szabolcska Mihály.

Korunk nagy társadalmi kérdéseinek megoldásához a humanizmus útja vezet. A ki manapság emberbaráti intézményeket alkot, azok felvirágzásán közreműködik, nemcsak a szív sugallatát követi, hanem egyszersmind a kor szellemének intő szavára is hallgat.

Wlasics Gyula.

A sorvasztó láztól agyongyötört testben többnyire erős, nemes, türelmes lélek lakik, és az izzó szemekből a legtisztább világ-nézet fénye ömlik a látogatóra. Nincs is ennél meggyőzőbb apologiája a természet fölötti hitnek, lévén a hosszas betegségben megtisztult lélek a tulvilági élet küszöbén az igazság iránt a legfogékonyabb.

Majláth Gusztáv gróf erdélyi püspök.

Ki az én felebarátom? . . . És hozzája menvén, bekötöte sebeit.
(Sz. Lukács evang. 10. fej.)

Dessenffy Sándor csanádi püspök.

Nem a nagy hadvezérek és államférfiak, de azok az emberiség jóltevői, kik az élet szenvedéseit enyhíteni képesek.

Zay Miklós gróf.

Van egy dalom, a Drótostóiban szoktam énekelni, a refrénjét leírom:

A ki segít a szegényen,
Az ég áldása lesz azon
És pénznél, nyereségnél
Többet ér ez a haszon.

A ki segít a szegényen,
Az ég áldása lesz azon
S a jó Isten áldása
Valódi tiszta haszon.

Sziklay Kornél.

Hol volnánk, ha a pusztító tüdővész ellen nem védekeznének az államok, mint a véres háborúk ellen.

Nagy Jenő főispán.

Ki a tüdőbajos betegeknek vissza adja egészségét, új embert, új életet teremt és ennek áldása kiterjed reá és az egész országra.

Hegedüs Sándor v. b. t. t.

Mint a nap a reggeli harmatot, úgy szárítja föl a jótékonyagnak enyhe melege, embertársaink szenvedéseinek fájó könyveit és nyomdokában áldás fakad.

Hadik Béla gróf.

fehérbe öltözve sorfalat és virágot szórnak. A rendezőség számít arra, hogy erre az ünnepségre a vidéki hölgybizottság tagjai fölhozzák leányaikat s így a fogadás országgraszoló szép ünnepség lesz. Magán a közgyűlésen *Korányi* egyetemi tanár, a tüdőbetegség elleni mozgalomnak hazánkban apostola, tartja a beszédet és az agilis rendezőség gondoskodik, hogy a vidékről fölutazó urasszonyok vonzó, érdekes, nagyméretű ünnepségeknek legyenek részeseivé. Ismét kérjük azonban olvasóinkat, hogy már eleve jelentsék be a központi irodának, ha az országos kongresszuson részt akarnak venni. Mivel pedig nem jelentéktelen, hogy az első zászlóbontáson városunk és a jászalsójárás képviselve van-e, — hiszen az egyesület országosan szervekedik és minden vidéknek akar szanatóriumot építeni, — felhívjuk az illetékes köröket, hogy a kongresszuson magukat okvetetlen képviseltesék.

Áthatva az egyesület emberbaráti szándékának jelentőségétől, a zászlóbontó közgyűlésre fölutazni kívánkozó csoportját lapunk szerkesztősége szívesen szervezi.

Személyi hír. *Löwy* Emil, a Jászvidéki Takarékpénztár jászapáti osztályának igazgatója, f. hó 16-án négyheti tartózkodásra *Karlsbadba* utazott.

A szorgalom elismerése. A budapesti Tudomány Egyetem f. hó 13-án ülte meg nagy fény és pompa között ujjáalakításának 125 éves jubileumát. Ez ünnepen, mely a kultuszminiszter, az egyetemi tanári kar, sok tudós, politikus és előkelő nagy közönség jelenlétében folyt le, kitüntették a legkiválóbb és legszorgalmasabb egyetemi hallgatókat. Örömmel jelentjük, hogy a kitüntetettek között van *Travnik* Pál helybeli kir. telekkönyvvezetőnek harmadéves bölcsészethallgató fia, *Travnik* Jenő is, aki kiváló szorgalmáért egy elismerő oklevelet és egy pályamunkájáért 80 K jutalmat kapott. A megérdemelt kitüntetés alkalmából egy a jeles képzettségű fiatalembernek, mint köztisztviselőben álló szüleinek is gratulálunk!

Esküvő. *Révffy* Lajos jászaldózsai tanító, lapunk kitűnő munkatársa, f. hó 15-én esküdt örök hűséget *Kiss* Erzsike kisasszonynak a jászaldózsai rk. templomban. — Boldogságot és szerencsét kívánunk az új párnak!

Kecskeméti *Pethes* Tibor, a Hevesvárosi Takarékpénztár könyvelője, f. hó 20-án délelőtt vezette oltárhoz *Szabó* *Mezey* Erzsikét, *Szabó* *Mezey* Kálmán járási utbiztos leányát a helybeli rk. templomban.

Lóczy István helybeli gazdálkodó f. hó 28-án d. u. 5 órakor tartja esküvőjét *Budai* Juliskával, *Budai* Gábor és neje *Kis* Juliánna leányával a jászapáti rk. templomban.

A jászaldányi tanítógyűlés programja. Megirtuk már, hogy a jászalsó- és felsőjárás r. kath. tanító egyesület május 25-én tartja meg évi rendes közgyűlését Jászaldányon. A héten az elnökség már összeállította a gyűlés programját is, mely a következő: 1. Elnöki megnyitó, mondja *Koncz* *Menyhért* prépost-plebános. 2. A jegyzőkönyv felolvasása. 3. A pénztárvizsgáló bizottság jelentése. 4. Szakszerű felolvasás, tartja *Ticskáné* *Halász* *Mária* jászaldányi tanítónő. 5. A pályatétel bírálata. 6. Szükséges-e az írást ütenyezve tanítani és gyakoroltatni? Vitatétel. Bevezeti *Szabó* *Ferenc* jászapáti tanító. 7. Tagsági díjak befizetése. 8. Az orsz. kat. tanítói segélyalap elnökségének leirata. 9. Pályatétel kitűzése. 10. A jövő évi gyűlés helyének megállapítása. 11. Indítványok, melyek 48 órával a gyűlés előtt az elnöknek bejelentendők.

Az új községi iskola építése. A jászapáti új községi iskolát — mint tudják olvasóink — a kiséri uton lévő korcsmaépület helyére fogják építeni. A község házában f. hó 18-án délelőtt volt az árlejtés, melynek során az építkezést az elkészített tervek alapján *Gulyás* Kálmán helybeli építő-vállalkozó 2395 K-ért hajlandó volt elvállalni. Ez összegért 2 nagy tantermet és megfelelő melléképületeket emel. Ha az ajánlatot a képviselőtestület elfogadja, akkor az iskola f. évi szeptember 20-ára teljesen elkészül.

Városunk és járásunk kitüntetett hölgyei. Többször adtunk arról hírt, hogy a József főherceg Szanatórium Egyesület hálája és elismerése jeléül művészi becsű kitüntetett oklevelet küld azoknak, akik buzgó fáradozásuk és áldozatkészségükkel lehetővé tették az első népszanatórium építését. Az oklevél len lévő kép azt szimbolizálja, hogy a magyar hölgyek fáradozásával a tüdőbetegség egész serege jut be a tüdőbeteg gyógyítóháza. Mint értesülünk, városunkban és járásunkban az emberszerető célért lelkesen fáradozó egyesületi elnökség a József főherceg aláírásával ellátott okleveleket az alábbi hölgyeknek küldötte meg: *Bódogh* *Zsigmondné* *Jászapáti*; *Rónay* *Bélané*, *Küry* *Gézáné*, *Fodor* *Andrásné*, *Fodor* *Sándorné*, *Gábor* *Károlyné*, ifj. *N. Szabó* *Ferencné*, ifj. *Csomor* *Sándorné*, ifj. *N. Szabó* *Józsefné*, *Mészáros* *Sándorné*, *Mészáros* *Józsefné*, *Simon* *Ferencné* és *Leitner* *Gyuláné* *Jászakisér*; *Hajdu* *Józsefné* *Alsószentgyörgy*; *Skopecz* *Bélané* *Besenyőszög*; *Goór* *Lászlóné* *Kötelek*; *Schweiger* *Vilmosné* *Nagykőrű*.

A szökés párosán. A nagykőrűi szenzációs szökés boldog szereplői, kikről mult számunkban megemlékeztünk, a hét elején általános meglepetésre Jászapátira kerültek. A szolgabírósnál volt dolguk, ahol utlevelet kértek. A család beletörődve a kellemetlenségbe, nem akadályozta az utlevél kiadását s így a szerelmes pár az utlevelet meg is kapta. Azóta már valamelyik Óceán-járó kolosszus Amerika felé szállítja őket.

A jásztelki műkedvelő társaság az alakuló iparoskör alapja javára fényesen sikerült táncmulatságot rendezett, mely alkalommal színre került „*Felhő Klári*” népszínmű. Hála a rendező, *Szabó* *István* buzgalmának, a játék annyira kitűnő volt, hogy alig sikerülhetett volna jobban, ha hivatásos színészek játszottak volna. Különösen kitűnt *Deutsch* *Aranka*, *Teleki* *Mór*né és *Teleki* *Mór* ur; *Lénárt* *Pálné* és *Szabó* *János* szintén elég jól adták szerepeiket. Továbbá *Vidéki* *Pepuska*, *Punyi* *József*, *Csikós* *J.* és *Back* *János* stb. stb. Az előadást vacsora és tánc követte kiváló kivirradtig.

Az apáti ártezi kut furására végre — hosszas keresgélés és hirdetés után, akadt egy vállalkozó *Hoffer* *Lajos* ceglédi jónévű kútfuró személyében. Ajánlatát azonban úgy tette meg, hogy a furást egyéb elfoglaltsága miatt csak október 1-én hajlandó megkezdeni. Az előjáróság a vállalkozót legközelebb tárgyalásra hívja s ha vele megegyezik, akkor a jövő évre talán mégis csak lesz már ártezi kutunk s vége lesz az állandóan komoly veszedelemmel fenyegető vízmizériáknak.

Juniális Alsószentgyörgyön. A jászaldó-szentgyörgyi úri fiatalság június 3-án nyári mulatságot rendez a „*Vadás*”-ban. A mulatságon csónakázás, horgászás, tánc stb. fogja szórakoztatni a vendégeket. A rendezőség élén *Tóth* *János* főjegyző, *Streitmann* *Lajos* jegyző, *Dróth* *Mihály* állatorvos és *Gyárfás* *Aladár* vállalkozó állanak. A mulatság, melyre a környékbeli úri családok mind hivatalosak lesznek, délután 5 órakor fog kezdődni.

Visszaélések a község házában. E cím alatt pár hét előtt megirtuk, hogy *Nagy* *Károly* jászapáti községi végrehajtó, a községi pótdadó főkönyv egyes tételeit meghamisította s mikor turpissága kiderült, a községből megszökött. Azóta e kinos ügyben a vizsgálat állandóan folyik. Előbb *Ambrus* *Antal* járási számvevő, most újabban *Kádár* *László* szolnoki kir.

pénzügyigazgatósági fogalmazó végzik a vizsgálatot, melynek eredményéről azonban csak hetek multán tudunk tiszta képet nyújtani olvasóinknak.

Uj demokrata napilap. Május 16-án, kedden indult meg „*A POLGÁR*” politikai napilap. Főszerkesztő: *Dr. Vázsonyi* *Vilmos*, országgyűlési képviselő, aki publicisztikai munkásságát kizárólag e lapnak fogja szentelni. Az egyenlő jogon, az általános kulturán és a gazdasági igazságon felépült magyar népállam, a polgári Magyarország: az ideál, melyet „*A Polgár*” szolgálja akar. Gyarapítani a lehanyagolt polgári önértetet, terjeszteni a népjog tiszteletét, kitépni a reakció minden fajtájának gyökerét, támogatni a politikai és gazdasági felszabadulásra törekvő rétegeket, küzdeni az osztályállam maradványai ellen: ez „*A Polgár*” politikai hitvallása. Fegyvere az alkut nem ismerő radikális igazság, melyet a közélet és a társadalom minden terén érvényesíteni kíván. De a radikálizmust soha sem fogja keresni a hang durvaságában, mindig csupán a meggyőződés erejében. E cél elérésében, a lap főszerkesztőjét, *dr. Vázsonyi* *Vilmost*, a publicisztika és szépirodalom legjelesebb munkásai támogatják. „*A Polgár*” munkatársai: *Ifjabb* *Ábrányi* *Kornél* (vezércikk és tárca), *dr. Aczél* *Endre*, *Adorján* *Andor*, *Barabás* *Ferenc* (vasuti ügyek), *dr. Batta-* *széki* *Lajos*, *dr. Benedek* *János* (vezércikk és tárca), *dr. Besnyő* *Béla*, *dr. Bródy* *Ernő*, *dr. Bródy* *Sándor* (vezércikk és tárca), *Cholnoky* *Viktor*, *Csergő* *Hugó* (felelős szerkesztő), *Greiner* *Jenő*, *dr. Kreutzer* *Lipót*, *Krudy* *Gyula* (tárca), *Lux* *Terka* (tárca), *dr. Molnár* *Jenő*, *Nagy* *Endre*, *dr. Oláh* *Gyula*, *dr. Rác* *Dezso*, *Serény* *Aladár*, *Szász* *Zoltán* (tárca), *Szekula* *Jenő*, *dr. Szirmai* *Albert*, *Turcsányi* *Pál* (vasuti ügyek), *dr. Vázsonyi* *Vilmos* (főszerkesztő). „*A Polgár*”-ban szabad szellemű, teljesen független, demokratikus irányú, irodalmi színvonalon álló napi lapot kap az olvasó. „*A Polgár*” teljes tájékoztatást ad a politika, az irodalom, a művészet, a gazdasági élet és a társadalom minden mozzanatáról és legolcsóbb ilyen terjedelmű napilap, mert „*A Polgár*” egyes száma a fővárosban és vidéken 2 krajcár (négy fillér.) Előfizetési árai pedig a következők: egész évre 16 korona, fél évre 8 korona, negyedévre 4 korona, egy hónapra 1 kor. 40 fillér. „*A Polgár*” megjelenik mindennap reggel, ünnep és vasárnap után is. Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI., Eötvös-utca 37.

Kiadó lakás.

Az egri utban, közel a piac-térhez, egy szép lakás, mely áll: 3 szobából, 1 konyha, 2 kamra, padlás és pincéből, augusztus 1-re kiadó.

Értekezni lehet *Groszmann* *Farkas* fakereskedőnél Apátin.

> Kitűnő savanyított <

káposzta

kilogramonként 25 krajcárért

kapható: **Imrik József**

fűszerüzletében Jászapátin,
Piac-tér.

Igyunk Szántói savanyvizet!

Van szerencsém a nagy-
érdemű közönség tudomására
hozni, hogy a Szántói viz ki-
zárólagos eladását a helyi piac
részére megnyertem s e minden
tekintetben kiváló savanyvizet
az alábbi rendkívül jutányos
áron hozom forgalomba.

A Szántói természetes sa-
vanyu forrásviz különösen a
gyomor rendetlen működésénél
van javasolva, de mint élvezeti
ital, borral is rendkívül kelle-
mes üdítő hatása s hivatta van
arra, hogy minden más sava-
nyvizet kiszorítson a forga-
lomból.

árak: $7\frac{1}{10}$ literes üveg 30 fillér.
 $1\frac{3}{10}$ " " 48 "

5 üveg vételénél üvegenként 2
fillér engedmény.

Az üres üvegek — a $7\frac{1}{10}$ -es 6,
az $1\frac{3}{10}$ -es 8 fillérért vétetnek
vissza.

Kiváló tisztelettel
Imrik József
fűszerkereskedő.

Igyunk Szántói savanyvizet!

Esőernyők

legolcsóbban kaphatók

Galamb Zoltánnál

Jászapáti.

K á v é

a legfinomabb minőségben, eddig
itt soha nem tapasztalt olcsó áron,
tisztán kimérve kapható:

Cuba különös fin. kgrként f. l. 80
Ceylon finom " l. 60
Portorico l. rendü " l. 40
Salvadore " l. 20
Pörkölt finom keverék " l. 80

5 kiló vételénél 10 fill. engedmény.

Tiszta, fin. minőségért szavatolok.

Tisztelettel

Imrik József

Mindenféle nyomdai
munkákat, különösen
meghívókat,
eljegyzési és
esküvői jelentéseket
és névjegyeket

a legszebb kivitelben és a legolcsóbb
árért készít

id. Imrik József
nyomdatulajdonos.

Egy jó házból való fiu nyomdásztanulónak felvétetik.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH[®]
Budapest, Váci-körút 63,

Által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,

szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-
rosták, konkoiyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők,
boronák,

sorvetőgépek, Planet jr. kapálók,
szecs kavágók, répavágók, kukorica-morzsológok, darálók
örlőmalmok, egytetemes acél-ekék, 2- és 3-vasu
ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

6--18